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постановка проблеми. на юридичному факультеті 
чернівецького університету в австрійський період його 
історії працюваланизка відомих учених-юристів, які 
зробили вагомий внесок у розвиток кримінально-право-
вої науки.

стан дослідження. початок досліджень розглядува-
ної теми було закладено ще в австрійський період історії 
університету в працях, виданих до 25-річчя університету 
[1; 2]. у 1975 році у Мюнхені побачила світ праця «універ-
ситет франца-йосифа» («AlmaMaterFranciscoJosephina») 
під редакцією р. вагнера [3]. 

після відродження у 1991 році юридичного факуль-
тету у чернівцях згаданої проблеми торкалися никифо-
рак М.в., пацурківський п.с., георгіца а.з., гриценко 
і.а., гіждіван л.ю., нежурбіда с.і., чисніков в.М., Ми-
хайлов М.а., Халаїм с. та ін. деякі аспекти досліджу-
ваної теми розглядають російські науковці Бєлкін р.с., 
Єнікєєв М.і., кривошеїн і.т., витовтова н.і. та ін. на-
укові здобутки г. гросса досліджував німецький журна-
ліст та історик ю. торвальд [4]. сучасним біографістом 
видатного криміналіста є декан юридичного факультету 
університету граца – доктор герноткухер. 

Метою статті є історико-правове дослідження роз-
витку кримінально-правової науки в університеті фран-
ца-йосифа у 1875-1918 рр.

виклад основного матеріалу. 23 роки свого життя 
присвятив юридичному факультетупрофесор карл гіл-
лер. народився він у 1846 році в місті вюрцбург (Ба-
варія), де й здобув вищу освіту, закінчивши місцевий 
університет. у 1868 році розпочав підготовчу юридичну 
практику в місцевому суді. через три роки к. гіллер пра-
цював cуддeю. займаючись юридичною практикою, не 
залишав теоретичні заняття з метою отримати науковий 
ступінь та 19 грудня 1871 року захистив докторську дис-
ертацію в університеті гейдельберга [5]. 23 вересня 1875 
року його було призначено до чернівецького універси-
тету на посаду професора австрійського матеріального і 
формального кримінального права.

наукова спадщина к. гіллера з кримінально-правової 
тематики досить різнопланова. у книзі «дисциплінарні 
покарання в австрійських тюремних закладах і судових 
в’язницях» доктор крізь призму кримінального права 
звертає увагу на дисципліну у в’язницях. своєю роботою 
автор дав практичні настанови щодо накладення дисци-
плінарних покарань в австрійських в’язницях. примітно, 
що його висновки ґрунтуються на рекомендаціях і пора-
дах начальників виправних закладів в австрії. у праці 
«до теорії замаху в австрійському кримінальному праві» 
к. гіллер тлумачив парадигму теоретичного підґрунтя за-
маху в австрійському кримінальному законодавстві. осо-
бливої ваги він надав детальному розгляду ознак злочин-
ного замаху та однозначної оцінки законом. 

помер к. гіллер 24 квітня 1905 року у граці. на той 
момент він був деканом місцевого юридичного факуль-
тету.

засновником сучасної криміналістики вважається 
ганс гросс. чотири роки свого життя (1898-1902 рр.) 
він присвятив правничому факультету та кафедрі кримі-
нального права чернівецького університету. народився 
ганс густав адольф гросс 26 грудня 1847 р. у м. граці 
в сім’ї державного службовця. на батьківщині здобув 
гімназійну, а потім й університетську юридичну освіту. 
31 липня 1870 року у грацькому університеті отримав 
звання доктора права.

з 1871 року г. гросс працював судовим слідчим у 
фельдбасі, леобені (верхня Штирія) та граці [6, с. 119]. 
у 1873 році опублікував працю «проект розвитку пра-
ва»; 21 листопада 1874 року у юридичному віснику була 
надрукована стаття «грошовий штраф у проекті нового 
австрійського кримінального закону»; 5 жовтня 1877 
року – стаття «до ввідного закону після пропозицій ко-
мітету від 11 вересня 1877 р.» у загальній австрійській 
судовій газеті [7, с. 119-120]. але основна увага вченого 
була присвячена роботі слідчого, розробці та системати-
зації засобів і методів збору доказів, організації і плану-
ванню розслідування [8, с. 99].
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результатом двадцятирічної праці на посаді слідчо-
го став «порадник для судових слідчих, поліцейських 
чиновників, жандармів» (1893 р.). він став першою на-
уковою вершиною г. гросса і приніс йому світове ви-
знання. ще в ХіХ ст. «порадник» був чотири рази пе-
ревиданий німецькою мовою, а до кінця життя вченого 
– майже всіма європейськими мовами. у цій праці, яка
поклала початок криміналістиці як науці і навчальній
дисципліні, центральне місце автор відвів роздумам про
те, яким повинен бути слідчий [9, с. 23]. так, г. гросс
визначив наступні характерні риси, які повинні бути
притаманні слідчому: 1) невтомна енергія і запопадли-
вість; 2) об’єктивність; 3) наполегливість; 4) швидкість
у читанні; 5) повне знання людської натури; 6) освіта;
7) приємні манери; 8) міцна статура; 9) енциклопедичні
знання; 10) орієнтація – всебічне знання своєї установи і
повноважень; 11) відмова від поспішності; 12) абсолют-
на скрупульозність і точність у деталях [10, с. 119]. ав-
тор праці вказував, що слідчий «повинен у своїй справі
досягнути успіху», тобто «слідство повинне закінчитися
повним виясненням справи»[11, с. 14-15].

«порадник» г. гросса призначався не тільки для су-
дових слідчих. за словами самого автора, він був потріб-
ним і для працівників прокуратури, суддів, чинів поліції, 
жандармів, усіх урядових органів, покликаних охороня-
ти громадський порядок [12, с. 8].

наприкінці століття вчений все більше перекону-
вався у потребі викладання нової юридичної дисциплі-
ни – криміналістики. проте шлях до її визнання був 
тернистим. «викладання криміналістики не відповідає 
гуманітарним цілям університетів. криміналістика є 
одиничною матерією, щоб її вивчати як цілісну науку», 
– вважало австрійське міністерство освіти [13, с. 3]. та
вчений не впадав у відчай. 1 серпня 1898 року г. гросс
був направлений на роботу до чернівецького універси-
тету і вже 16 грудня того ж року його було призначено
ординарним професором кримінального права. у 1899-
1900 навчальному році був деканом факультету.

у чернівцях 1899 року професор опублікував третє 
видання «порадника для судових слідчих як система 
криміналістики». саме тоді в науковий обіг вперше був 
уведений термін «криміналістика» для виокремлення 
нової самостійної науки, яка зароджувалася. під кримі-
налістикою г. гросс розумів науку про факти в кримі-
нальному праві, а вивчення його реалій і оцінка резуль-
татів цього вивчення – мета і завдання криміналістики. 
вчення про виявлення, вивчення і використання речо-
вих доказів, вивчення окремих видів злочинів і побуту 
злочинців становили зміст криміналістики [14, с. 100]. 
об’єктом криміналістичного вивчення г. гросс визначив 
злочинну діяльність.

речові докази г. гросс вважав найважливішим фак-
тором для відкриття істини в кожній кримінальній спра-
ві, адже вони не можуть ні обманювати, ні помилятися, 
вони непідкупні, вони німі. професор ясно бачив, яку 
користь при розслідуванні кримінальних справ можуть 
принести останні досягнення природничих наук, і став 
активним прихильником використання в криміналісти-
ці нових технічних засобів, у першу чергу, оптичного 
мікроскопу. він першим зробив висновок про те, що 
пилюка, з якою ми щодня зустрічаємося, утворюється 
в результаті знищення матеріальних предметів, що нас 
оточують, а вивчення часток пилу може допомогти відо-
бразити обстановку на місці злочину і відіграти провідну 
роль у його розкритті. підсумовуючи свої дослідження, 
г. гросс висловив думку про те, що будь-яка матеріаль-
на взаємодія залишає речові докази, тому вивчення слі-
дів (мікрооб’єктів) дає можливість установити об’єкти, 
що спричинили ці сліди. завдяки вивченню основ хімії 
й фізики, ботаніки та зоології, фотографії і мікроско-
пії, психології й фізіології, втіленню своїх дослідже-

ньу практику розслідування злочинівг. гроссу вдалося 
сформулювати низку важливих теоретичних положень, 
які він об’єднав під назвою «система криміналістики». 
важливість цих та інших думок криміналіста була ви-
соко оцінена лише через сорок років, а сама реалізація 
його ідей затягнулася майже на ціле століття.

у той час г. гросс написав чимало наукових статей 
та повідомлень. це й «інститут криміналістики», і «до 
питання криміналістики», «завдання кримінальної пси-
хології», а також монографії «підробка раритету» та 
«енциклопедія криміналістики».

у 1898 році у чернівцях г. гросс заснував журнал 
«архів кримінальної антропології і криміналістики» і 
став незмінним його редактором до кінця життя. станом 
на 1902 рік світ побачило уже 9 випусків «архіву». у на-
ступні десять років вийшло біля 40 номерів, що містили 
велику кількість статей, повідомлень, рецензій, а за 100 
років існування журналу – понад 150 номерів [15, с. 3]. 
це було єдине на поч. ХХ ст. редаговане в чернівець-
кому університеті видання такого рангу. журнал одразу 
здобув велику популярність: був навіть передплачений 
прокуратурою австро-угорщини. того ж року г. гросс 
видав свою «кримінальну психологію», в якій зробив 
спробу дослідити механізм вчинення злочину за допо-
могою психології. книга присвячувалася аналізу психо-
логії допиту свідків, обвинувачених, психології судової 
діяльності. вона стала великим досягненням у розвитку 
юридичної психології. кримінальну психологію г. гросс 
розглядав як прикладну галузь загальної психології. він 
стверджував, що для з’ясування правил, які керують 
психічними процесами в судовій діяльності, потрібна 
особлива сфера прикладної психології, яка вивчає всі 
психічні фактори, що можуть враховуватися при вста-
новленні й обговоренні злочину [16, с. 101]. автор ви-
значив судову психологію як сукупність психологічних 
знань, які можуть стати у пригоді криміналісту. у струк-
турі судової психології він виділив суб’єктивну психо-
логію, під якою розумів психічну діяльність суддів, та 
об’єктивну – психічну діяльність тих учасників процесу, 
які забезпечують суддям матеріал для їх кінцевих висно-
вків і суджень, необхідних для винесення вироку. наве-
дені судження г. гросса мають значну цінність, тому що 
вони лягли в основу теоретичного обґрунтування юри-
дичної психології. і хоча автор не вів мову про судову 
психологію як самостійну, відокремлену науку, а теоре-
тичні постулати не підтверджувалися експерименталь-
ними дослідженнями, внесокг. гросса в розвиток юри-
дичної психології безперечний і значний. у 1905 році  у 
празі вийшло друге видання «кримінальної психології».

разом із Штерном та лістом г. гросс видав низку 
збірників під назвою «психологія свідчень». Багато пу-
блікацій із психології свідчень свідків містилися і в «ар-
хіві» гросса, який він з гордістю називав «своїм».

3 березня 1902 року г. гросса було направлено на 
роботу до університету в празі. далі він працював в 
університеті у граці на посадах професора кафедри кри-
мінального права і кримінального процесу, декана фа-
культету, керівника інституту криміналістики. саме там 
після подолання багатьох труднощів до нього прийшло 
визнання. помер відомий криміналіст 9 грудня 1915 
року на  батьківщині.

з 1902 по 1910 рр. працював на факультеті на посаді 
ординарного професора австрійського кримінального пра-
ва і кримінального процесу адольф ленц. народився він 
17 січня 1868 року. у 1891 році отримав ступінь доктора 
права в університеті відня. там же у 1894 році склав габілі-
таційний екзамен. у 1903-1904 навчальному році обіймав 
посаду декана юридичного факультету в чернівцях.

а. ленц вважається засновником кримінальної біо-
логії. у 1929-1931 рр. він проводив дослідження особис-
тості злочинців (вбивць) за допомогою психологічних 
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методів. а. ленц стверджував, що біологічний підхід 
дозволяє бачити в злочині психофізичний феномен, а це 
означає, що духовне життя розглядається тут не побічно, 
як у кримінальній психології, а в тісній єдності з тілес-
ним життям. за ленцем, кримінальна біологія – це логіч-
но впорядковане вчення про особистість злочинця і його 
злочини, як про індивідуальне переживання. вищою 
метою кримінальної біології,стверджував учений, є ви-
явлення взаємозв’язку особистості і злочинного діяння.

а. ленц був представником теорії спадкової схиль-
ності до злочину. він стверджував, що у спадок можуть 
передаватися не злочинні акти, а схильності, які знахо-
дяться в їхній основі. у злочин легко перетворюються 
збудливість, агресія, схильність до насильницьких актів. 
разом з цим учений визнавав і вплив соціального факто-
ру. помер а. ленц 28 жовтня 1959 року.

великим авторитетом серед студентів правничого 
факультету користувався і відомий німецький кримі-
нолог франц екснер. він народився у 1881 році у від-
ні. Як і батько, вивчав право. після навчання у відні 
та гейдельберзі він захистив дисертацію і в 1910 році 
отримав ступінь доктора права. з 1912 до 1916 року ф. 
екснер працював на факультеті права у чернівцях. він 
був першим, хто звернув увагу на недосконалість гене-
тичних концепцій вчинення злочину, що будувалися на 
основі методу близнюків. так, в експериментальних до-
слідженнях змінна повинна бути одна, у випадку з близ-
нюками – однаковий і відмінний генотип. однак у всіх 
попередніх дослідженнях щодо пошуку гену злочин-
ності невивченою змінною був вплив навколишнього 
середовища. ф. екснер вважав, що, можливо, однакова 

поведінка близнюків більшою мірою залежить не від 
спільних генотипів, а від спільних, наприклад, сімейних 
умов тощо. проведення досліджень для підтвердження 
гіпотези вченого потребувало колосальних зусиль, адже 
потрібно було знайти близнюків, яких розлучили в ран-
ньому дитинстві, а це досить рідкісні ситуації. і незва-
жаючи на те, що вченими було описано 130 таких ви-
падків, даних про їхню схильність до злочинів отримати 
не вдалося – не було зареєстровано жодного злочину, 
вчиненого такими близнюками.

спільно з юристом рудольфом зіверцом, медиками 
гансом райтером та гансом Бюргер-прінцем ф. екснер 
заснував щомісячний журнал під назвою «кримінальна 
біологія та кримінально-правова реформа», який друку-
вався до 1944 року. до того ж, ф. екснер був відомим 
адвокатом (на нюрнберзькому процесі, наприклад, ви-
ступав як захисник генерала альфреда йодля). помер 
ф. екснер у 1947 році.

згадані в статті вчені заслужили визнання, почесні 
звання та нагороди. так, г. гросс був нагороджений ор-
деном франца йосифа, а у 1908 році – орденом «заліз-
ної корони» за участь у реформі кримінального права і 
судочинства [17, с. 28]. за заслуги «на педагогічній ниві 
та в науці» к. гіллер у 1885 році був удостоєний звання 
урядового радника, а у 1888 році одержав нагороду папи 
римського – рицарський хрест георгіївського ордена. 

висновки. таким чином, розвитку кримінально-пра-
вової науки в університеті франца-йосифа у 1875-1918 
рр. сприяли видатні науковці та блискучі педагоги, спад-
щина яких і по сьогоднішній день спонукають до по-
жвавлених обговорень і подальших досліджень.


